Областная олимпиада. 10 класс. 1999 г.

II тур. 10 класс.
1. Имеется амперметр для измерения силы тока до 
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= 14 A и вольтметр для измерения напряжения до 
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 = 10 B. Как из первого прибора сделать вольтметр для измерения напряжения до 
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= 50 B, а из второго – амперметр для измерения тока до 
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Оборудование: источник тока, реостат, ключ, соединительные провода, катушка нихромовой проволоки с известным удельным сопротивлением (, линейка с миллиметровыми делениями, карандаш.

Определим внутреннее сопротивление каждого прибора. Для этого составим цепи

По показаниям амперметра и вольтметра найдем внутреннее сопротивление вольтметра.
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. Пусть, например 
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По показаниям приборов находим внутреннее сопротивление амперметра
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. Пусть, например 
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     Итак, если по амперметру может проходить максимальный ток 
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 = 1 A, то на него можно подать максимальное напряжение, равное
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 B. Следовательно, надо расширить предел измерения этого прибора в n1 раз.
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Точно также и для вольтметра. Через него может проходить максимально допустимый ток
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 A. Следовательно, надо расширить предел измерения этого прибора в 
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Для амперметра нужно добавочное сопротивление, включенное последовательно с амперметром 
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Для вольтметра нужен шунт сопротивлением 
[image: image15.wmf]2

1

V

ш

R

R

n

=

-

.

Теперь нужно изготовить добавочное сопротивление и шунт. Используем формулу 
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. Удельное сопротивление известно по условию задачи. Найдем S. Для этого намотаем плотно на карандаш некоторое количество витков проволоки, найдем ее диаметр, а потом и S. После этого определим необходимую длину проволоки. Зная сопротивление реостата и используя приборы до и после переделки, можно, хотя бы примерно убедится в правильности проделанной работы.
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